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Велибор Видић     УДК: 091=163.41"13" ; 27-87.64 

Историјски архив у Ваљеву 

КАТАРИ ИЗ ПОВЕЉЕ ВЛАСТЕЛИНА ЦРЕПА 

Апстракт: Срби из Босне, оптужени за јерес од католичке цркве, пред прогоном мађарских крсташа 

морали су се склањати код својих сународника иако на њихову јерес није благонаклоно гледала ни српска црква. 

Како је њихова јерес  било забрањена и у средњовековној Србији ословљени су најприближнијим именом јер им 

је и кнез Лазар пружио уточиште.   

Кључне речи: Катари, богумили. кнез Лазар, Цреп, Бошњане, Лешје 

 

српским средњовековним повељама 
само су на једном месту поменути 

катари и преко тог помена прешло се без 
коментара у бројним радовима који су се 
бавили овом, изнад свега сложеном 
проблематиком. И сама појава имена катара, 
далеко од места за које се њихово име 
уобичајено везује, довољан је разлог за покушај 
да се истражи њихово појављивање, а још више 
ако се узму у обзир верске прилике 
средњовековне Србије. 

Одмах, на самом почетку, потсећамо да 
се овде ради о познатој повељи кнеза Лазара 
којом је окончао спор властелина Црепа са 
манастиром Хиландаром око дарованог 
манастиру, па враћеног поседа. Ово је била 
последња повеља у низу којом је окончан спор.1 
Укратко, жупан Вукослав је са својим синовима 
Држманом и Црепом даровао манастиру 
Хиландару део свог баштинског поседа и цркву 
у Петрусу али га је братство манастирско, које 
се старало о поклону, небригом упропастило. 
Са њом је у вези више повеља почев од прве, 
којом је цар Душан даровао овај посед  жупану 
Вукославу а које се тичу поседа у области 
Петрус па до ове последње. Кроз повељу кнеза 
Лазара види се читав низ повеља које су јој 
претходиле али нису сачуване 2 и на које се кнез 
позвао потврђујући враћање поседа првобитним 

                                                
1
  Повељу је објављивана у више наврата а у 

оригиналној графији, осавремењену и са снимцима 
која је коришћена у овом раду,објавио је А. 
Младеновић,Повеље кнеза Лазара,Београд, 2003. 
стр.221-234,319-321 

2
  Р.Михаљчић, Прилог српском дипломатару. 

Историјски гласник, 1-2, 1976. стр. 99-105. 

власницима3. Њена веродостојност није никад 
доведена у питање иако је сачувана у препису4 
или још тачније у недовршеном препису јер јој 
недостаје есхатокол. Синдик је претпоставио да 
се можда ради и о концепту који је послужио за 
састављање исправе5. Повеља је настала око 
1370. године а њен препис је највероватније са 
краја 14. века. 

Ова повеља је у досадашњим 
истраживањима била занимљива за проучавање 
српског средњовековног права а у новије време, 
због обилног топономастичког садржаја, као 
озбиљан извор за нашу историјску географију6. 
Нама је занимљива из још једног разлога: у 
нашим средњовековним изворима се, колико је 
нама познато, једино у овој повељи помињу 
катари. Овде ћемо навести у осавремењеном 
српском језику, који је приредио А. 
Младеновић, део повеље у којој се на два места 
помињу катари а тиче се одређивања међа 
поседа7. Први помен тиче се омеђивања села 

                                                
3
  Из повеље деспота Стефана манастиру Хиландару од 

8. јуна 1411. године, види се да је деспот још јдном 
враћао Лештије Хиландару пре него што га је вратио 
попу Венедикту.То отвара додатно питање 
замонашења кир Венедикта и шта се са њим у 
међувремену дешавало. 

4
  А. Соловјев, Једно суђење из доба кнеза Лазара, 

Архив за правне и друштвене науке, књ. 35, бр. 3. 
1929.год. стр188-197. 

5  Д. Синдик, Српска средњовековна акта у манастиру 
хиландару, Хиландарски зборник (САНУ) 1998. књ. 
10,стр. 9-134  

6
  Р.Михаљчић, Где се налазио град Петрус?, Прилози за 

КЈИФ 34,св. 3-4,1968.стр. 264-267. 
7
  М.Благојевић, Манастирски поседи крушевачког 

краја, „Крушевац кроз векове“, Крушевац, 1972. стр. 
25-48 

У
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Лештија (Лешје) где каже да међа иде  „…преко 
Мириловца, затим низ поделије где катари 
леже, и преко поља целом међом до 
Десивојевог и Рајиног села…“. Друго 
помињање односи се на омеђавање села Криви 
Вир за које се каже да га је „држао Драгослав 
Ветер с децом до глада где катари леже, на 
поље до Великог Луга.“.Оба ова села и данас 
постоје па се са доста тачности могу на терену 
ове границе одредити.  

Као што је познато, појам катара8 везује 
се за богумилску јерес која се, почев од 
словенских насеља у данашњој грчкој 
Македонији, преко Бугарске, Србије и Босне, 
раширила и по јужној Француској и означавала 
је припаднике те секте9. На подручју 
средњовековне Босне дубровачки извори су 
припаднике босанске цркве називали 
патаренима10 за које је већи број историчара11, 
са више или мање аргумената, везивао 
богумилски покрет док су га други потпуно 
одрицали12. На подручју средњовековне Србије 
покрет је сузбијен енегичним мерама Стефана 
Немање али под именом богумила није никада 
заживео. Покрет који се по попу Богумилу 
назвао, имао је привлачну кованицу у себи, 
богу-мио, па се у текстовима приликом 
објашњавања ове секте увек наглашавало да је 
тај покрет уствари „богу не мил“. О њему се у 
српским изворима говорило као „триклетој 
јереси“, јер су проклети од свете Тројице или 
највише као о „бабунима“ како их назива и 
Душанов законик. Само значење речи бабун се 
изгубило у српском језику али нам се чини 
највероватније значење речи које се сачувало у 
словенским језицима народа који живе 
северније од нас; речи са bobon, bobonek, 
zabobony, bobona у основи, су све у значењу 
празноверја13.И у српском језику и данас речи 
бобоњати или боботати значе, брбљати, 
причати глупости. Под именом катари, колико 
нам је познато, нигде нису били поменути. Било 

                                                
8
  Катарои,старогрчки, чист 

9
  О богумилима на Балкану корисни су материјали са 

симпозијума „Богумилство на Балканот во светлата на 
најновите истражувања“, Скопје, 1982, одржаног у 
организацији Македонске,Српске и Академије наука 
Босне и Херцеговине 1978. године у Скопљу. 

10
  Од Ex patro, происходи од оца 

11
  А. Solovjev, Svedočanstva pravoslavnih izvora o 

bogumilima na Balkanu, Godišnjak istorijskog društva 
BiH,godina V, Sarajevo,1953. str. 1-103 

12
  V. Glušac, Problem bogumilstva, Godišnjak istorijskog 

društva BiH, godina V, Sarajevo, 1953. str. 105- 138  
13

  Видети,П. Скок, Богомили у свјетлости лингвистике, 
ЈИЧ год. 1, свеска 3,4, 1935. 

је забрањено другачије називање ове јереси 
осим као  „бабунска“ или „триклета“. 

На сабору који је одржан између 1172. и 
1180. године, видимо по Немањином житију 
које је саставио Стефан Првовенчани, да је 
Немања добио подршку властеле и цркве за 
обрачун са већ раширеном јереси. Поред 
изузетно оштрих казни којима су јеретици били 
подвргнути, значајно је и то, да је забрањено 
као што смо рекли и само помињање њиховог 
имена. О њима се, почев од тада, у српским 
изворима говори као о триклетој јереси или 
бабунима. Никакве сумње нема да су Немањине 
мере дале великог резултата али да јерес није 
била сасвим искорењена види се и по каснијој 
активности светог Саве, који је учвршћујући 
националну цркву проповедао по Србији од 
1206. до 1216. године и на сабору у Жичи 1221. 
који је он водио, јерес је званично и 
анатемисана. Без жеље да улазимо у врло 
обимно и сложено питање богумилства, 
покушаћемо да објаснимо о чему се ради. 

Реч, која се јавља се у оба примера као 
одредница где се катари о којима се ради 
налазе, помоћи ће нам делимично у разрешењу 
овог проблема. Гладе где катари леже. Шта су 
гладе? Јован Ердељановић наводи да су то 
привремене сточарске колибе14 које су биле 
покривене корама од дрвета и помиње бројне 
топониме који су сачували реч глада у основи, 
као што су Глађани, Гладске стране и слично. 
Помињу се у Дечанској хрисовуљи из 1330. 
године као међник села Трепче с Досуђем као 
Летске гладе. Петар Скок наводи да су гладе 
„сточарске колибе покривене лубом“15. Колибе 
очигледно нису биле од трајнијег материјала 
нити су служиле за дужи боравак што не значи 
да се на тим местима нису касније развила 
стална насеља. Добар пример је село 
Оглађеновац у ваљевском крају које се налази 
на обронцима планине Влашић. У ранијим 
помињањима наводи се као село Глађеновац где 
је боље очуван изворни назив. Мислимо да је и 
назив Гледић, Гледићке планине од истог 
порекла.Заборавило се основно значење и узело 
најближе схватљиво. Као што је турска реч sull, 
што означава разум преко посрбљеног глагола 
посулити се, што је потврђено била реч у 
говору почетком 19. ог века, у значењу 
уразумити се, доћи до памети, прешла у 
опасуљити се. Доћи до разума, једноставно, 

                                                
14

  Ј.Ердељановић, Стара Црна Гора, Београд 1926. стр. 
406, 514, 526 

15
  P. Skok, Etimologijski rječnik hrvatskoga ili srpskog 

jezika, Zagreb, 1971-1974, str.564 
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схватљиво, „просто као пасуљ“, што би се данас 
рекло.У другом правцу та реч је прешла према 
кухињском додатку, соли и дала му примесе 
мудрости, „нема соли“ каже се кад неко нешто 
неуверљиво говори. Тако нешто слично се 
догодило и са бројним гладама на данашњим 
Гледићким планинама. Како их више није било 
јер су прерасла у катуне или стална насеља, 
имена места где су се налазиле одједном су 
постала необјашњива, нарочито ако се узму у 
обзир бројна померања становништва. 

У српској средњовековној држави 
сточарство је било јако развијено па је и касније 
под турском управом била најважнија 
привредна грана. Дубровчани су се жалили 
кнегињи Милици да су им Турци код Ваљева 
отели више хиљада купљених оваца. И да су 
мало преувеличали штету, опет је број оваца 
задивљујући. Називи који су били коришћени 
да означе узраст и стање стоке, квалитет 
испаше, пратеће објекте и послове који су се 
обављали у преради млека и меса, били су 
бројни и прецизни. Правила се разлика између 
сталних и привремених катуна, сточарских 
штала лопа, трла, бачија и глада. У непосредној 
околини, манастира Лешје које се налази у 
средишту овог средњовековног спора, бројни су 
топоними који ово потврђују, између осталих 
Стрижевац и Катун. Чиме су се катари бавили, 
више је него очигледно а то што су „лежали“, 
само потврђује да су ту привремено боравили. 
Као што се та реч користила у епским песмама 
да означи привремен боравак некога, например 
војске из више песама, „легла силна војска на 
Косово“. Али ко су били катари?  

Наједноставније би било када бисмо 
могли да кажемо да је преписивач16 погрешио 
преписујући у скраћивању речи катунар али то 
није могуће и није се могло догодити два пута. 
Да је неко од преживелих катара са југа 
данашње Француске после крвавих обрачуна 
крсташа са њима могао наћи уточиште у Србији 
мало је и тешко вероватно. Зна се да су 
последњи катари спаљени 1321.године а да су 
највећи погроми над њима извршени у првој 
половини тринаестог века када су читави 
градови често били спаљивани са 
становништвом. Најближи овим просторима су 
били богумили у Босни и мада, за сада немамо 
доказа у изворима, мислимо да је један део 
богумила бежећи од крсташких прогона у 
Босни нашао уточиште у Србији. Тим пре што 

                                                
16

  А. Соловјев је тврдио да је то „незавршен препис или 
препис с једног истрошеног оригинала“, Једно 
суђење.стр. 188. 

се радило о истом народу који је вероватно 
пристао да се потпуно одрекне такозваног 
богумилства. Бројна су мишљења да неке 
разлике озбиљне у вери није ни било и да је то 
било само јаче изражено„народно 
хришћанство“ које и данас одржава обичаје 
који и нису баш у складу са учењем цркве. Ти 
обреди, пренети из периода пре примања 
хришћанства уз другачију црквену 
организацију изазвали су против себе крсташке 
ратове са католичке стране и неразумевање и 
строго кажњавање главних проповедника у 
Немањино доба. Оно што је сигурно, ради се о 
српском народу. Како су прогони били бројни, 
исељавање у Србију се могло догодити у више 
наврата, али највероватније се десило у време 
самог кнеза Лазара јер се још увек говори о 
Катарима. То указује на временску близину 
њиховог насељавања јер  је још увек у употреби 
име на које црква није благонаклоно гледала. 
Избегнута је и реч триклети бабуни јер би се 
одмах морале покренути казне против 
њих17.Очигледно је да се све догађало са 
знањем цркве и кнеза Лазара који су им морали 
дати сагласност за насељавање али да су 
намерно избегли да их назову богумилима, 
крстјанима, бабунима или неким другим 
именом из разумљивих разлога. То што су они 
ословљени као катари значи да нису јш увек 
или да нису уопште хтели да направе 
компромис и да се одрекну  јереси како је 
тадашња српска црква гледала на босанску 
цркву и њене следбенике. Ако мало пажљивије 
сагледамо прилике у Босни оног времена, 
видећемо да има разлога за овакву тврдњу. 

По доласку на престо Босне, то јест на 
бански положај, Твртко је морао обећати и 
прихватити оно што је и била дужност сваког 
бана под мађарским суверенитетом., да 
учествује у војним походима мађарског краља и 
наравно, да прогања јеретике18. Побуну 
антикатоличких и антимађарских племића и 
народа, против Твртка, водио је његов брат Вук, 
за кога Ћоровић каже да је имао подршку из 
Србије. Како је побуну угушила мађарска 
војска и поново довела мање непоузданог 
Твртка на престо, јасно је да су Вукове 

                                                
17

  Члан 85 Душановог законика каже: „Ко рекне 
бабунску реч ако буде властелин, да плати 100 
перпера а ако ли не буде властелин да плати 12 
перпера и да се бије штаповима“. Н.Радојчић, 
приређивач, Душанов законик,Нови сад 1950.  

18
  Мађарски краљ Лајош се налазио на челу једне од две 

војске које су у неуспелом крсташком походу 1863. 
године водио како сам каже „против небројене 
множине јеретика“ 
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присталице, нарочито обичан народ могле 
једино уточиште да нађу у Србији. За њих није 
било места иза дубровачких зидина или на 
некој другој страни. Тако је и једна већа група 
избеглих због прогона, свакако нашла уточиште 
на овим просторима па је, по успостављању 
сталног насеља, у имену места оставила траг 
старог завичаја.Данас је то Бошњане, село у 
близини Параћина и Лешја и налази се у 
непосредној близини прво поменутих глада. 
Још два села, релативно недалеко од Лешја, 
имају иста имена; у општини Варварин и у 
општини Рача. И она својим именима сведоче о 
насељавању из Босне. Велики челник Радич је 
имао у свом поседу и село Бошњаци19 које му је 
даровао деспот Стефан а потврдио деспот 
Ђурађ. То село се не помиње у Раваничкој 
повељи кнеза Лазара иако је у непосредној 
близини кнез поклањао поседе свом манастиру, 
можда баш зато што у то време није ни 
постојало као стално насеље, као ни Бошњане 
код Лешја20.  

                                                
19  Данас су то села Драгиње (раније Велики Бошњак) и 

село Мали Бошњак у општини Коцељево 
20

  На територији данашње БиХ има више од 10 места са 
истим или сличним називом али и изван ње, од тога 
једно и у Турској које су подигли исељени 
муслимани. 

Етимологија речи Босна није до данас са 
сигурношћу потврђена али све изведенице од 
ове речи увек имају неке везе са њом, некад 
видљиве на први поглед а некад се и не дају 
уопште сагледати због протока времена и 
недостатка одговарајућих извора. Мислимо да 
постојање села Бошњане на месту где су 
поменути катари а посматрано у склопу 
историјских збивања у време владавине кнеза 
Лазара, довољно указује на то да су катари 
уствари избегли Срби из Босне који су били 
припадници богумилске јереси. 
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Velibor Vidić 

Historical Archives of Valjevo 

Summary 

THE KATARS IN CHARTER OF SQUIRE CREP 

The paper treats important and interesting matter of existing of the heretical congregation, so called 
Katars, in the area of Pomoravlje and Eastern Serbia, during the period of Middle Ages, precisely, in the 
second part of 14th century, during the rule of principe Lazar Hrebeljanović. 

The crucial prove for mentioned matter is charter of Serbian nobleman (squire) Crep Vukoslavić. 
Author presented important proves, according to historical sources, about the origin of the Katars in Serbia, 
and their exodus, in front of crusaders raid, from Bosnia. 
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инг.ел. Небојша Манојловић,    УДК: 351.749:614.84(497.11)(091) 

професионални ватрогасни официр 

Јагодина 

РАЗВОЈ ВАТРОГАСТВА И 
ЗАШТИТЕ ОД ПОЖАРА У ЈАГОДИНИ 

Апстракт: ватрогаство и заштита од пожара као модерне тековине развоја друштва и 

цивилизације у целини, имају дугу традицију и у Србији. Поморавље у том смислу уопште не заостаје али поред 

пар брошура издатих поводом одређених јубилеја или празника, нико до сада није покушао да прикупи и обради 

било какву грађу која би макар на скроман начин представила развој једне од најхуманијих служби у историји 

човечанства. Постојећа сиромашна архивска грађа није била довољна за детаљно разматрање развоја 

ватрогасне сужбе у Јагодини, али је вишегодишње истраживање и прикупљање грађе са разних страна 

омогућило аутору не само да напише него и да документује развој заштите од пожара у Јагодини и 

Поморављу. Редови који следе по први пут јасно, систематски и научно доказују развој ватрогасне службе у 
Поморављу, а настали су као плод рада аутора на монографији која је у припреми. 

Кључне речи: ватрогаство, заштита, пожар, Јагодина, Поморавље, закони, уредбе, служба  

 

 

анашњи савременици сматрају да 
развој противпожарне заштите 

односно развој ватрогаства у Јагодини, почиње 
после II светског рата. Нагли развој индустрије 
и доношење првих послератних закона заиста 
доводе до оснивања ватрогасних савеза и 
добровољних ватрогасних друштава који се 
брзо развијају. Међутим, утврђене чињенице и 
истражена документа упућују на то да се о 
противпожарној заштити у овом граду водило 
рачуна и много раније.  

ЗАШТИТА ОД ПОЖАРА  
У СРЕДЊЕВЕКОВНОЈ СРБИЈИ 

Развој заштите од пожара у 
средњевековној Србији је био на нивоу 
суседних земаља. То значи да није био 
запостављен али ни посебно развијен. Главни 
разлог за такво стање је пре свега носила 
неразвијена свест код становништва али и 
потпуно непостојање било каквих справа и 
опреме за гашење пожара. 

Међутим, цар Стефан Душан је био 
потпуно свестан опасности и катастрофе коју 
носи свака паљевина а нарочито пожари (што 

случајни што намерни)
1
 у густо насељеним 

српским средњевековним градовима али и 
пољима које су тада обрађивали и чували 
сељаци. Колико је био испред свог времена 
говори и чињеница да је у свом законику којим 
је правно регулисао функционисање државе, 
увео и чланове који се дотичу питања 
паљевина, заштите и одговорности. Тако 
Душанов законик из 1349. године представља 
први писани траг о покушају регулисања и 
организовања заштите од пожара у држави 
Србији.

2 
У овом законику одговорност у 

случају пожара је била регулисана на следећи 
начин:  

 

члан 99 

„Ко се нађе да је yжегао кућу, или 
гумно, или сламу, или сено, да то село да 
запаљивача. Ако ли га не да, да плати оно село 
што би запаљивач платио.“ 
                                                
1
  Паљевине и пожари су се обилато користили у 

средњем веку као део ратне тактике, а давале су 
одличне резултате због дрвене градње и због 
непостојања организоване ватрогасне службе за 
гашење пожара и адекватне ватрогасне опреме 

2
  „Душанов законик“ објављен на Ускрс 21. Маја. 1349. 

г. на сабору у Скопљу a допуњен 1354.г. 

Д
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члан 100 

„Ако ли ко ужеже изван села гумно, или 
сено, да плати околина или да даде 
запаљивача“

3 

Поблем паљевине као једне од највећих 
и најчешћих катастрофа, која је у то време 
скоро увек имала за последицу тоталну штету, 
био је итекако присутан у Поморављу. Јагодина 
је у својој историји више пута горела, у 
ратовима чак и спаљивана до темеља. Некада су 
то чинили непријатељи а некада и сами 
грађани. Са таквим проблемима су се наравно 
суочавали и остали градови у Србији.  

РАЗВОЈ ЗАШТИТЕ ОД ПОЖАРА  
ПОСЛЕ УСТАНИЧКИХ БОЈЕВА 

Србија као поробљена земља од стране 
Османлијског царства није могла да се 
адекватно развија. Друштвени односи јесу били 
регулисани али на основу врло сложених 
правних норми у којима Срби нису имали 

никаква права. Зато се у народу без престанка 
развијала свест о ослобађању. Са првим 
снажним отпором турским освајачима и 
формирањем Кочине крајине креће и свест о 
могућности формирања слободне српске 
државе.

4
 

Фебруара 1804. године подигнут је 
Први српски устанак који је снажно погодио 
Поморавски округ. На простору Јагодине су се 
водили жестоки бојеви што је за последицу 
имало страдање града у пар наврата, услед 
ратних пожара. При надирању турске војске 
долином Мораве 1809. године, грађани су сами 
спалили Јагодину да је не би предали Турцима у 
руке.

5
 У устаничким бојевима између Срба и 

Турака 1813. године стара Јагодина, тада у 
већини насељена турским живљем, изгорела  је 
до темеља.  

После II српског устанка на власт је 
дошао кнез Милош Обреновић који је успео да 
издејствује одређене повластице за Србију. 
Своју престоницу је организовао у граду 
Крагујевцу 1818. године и она је то остала све 
до 1841. године када је ту привилегију преузео 
град Београд. У овом мирном периоду Србије, 
карактеристичан је нагли прилив српског 
становништва у градове, правно уређење 
државе, нагли развој трговине и изградња 
тврдих објеката. 

Због веће густине насељености, нових 
градских дућана и занатлијских радњи, већег 
броја грађевина, од пожара су нарочито били 
угрожени урбани градови (Београд, 
Крагујевац...). Варош Јагодина уопште није 
заостајала по развоју, па је самим тим и она 
била прилично угрожена опасношћу од 
избијања пожара. Варош је 1820. године имала 
260 кућа и око 1000 становника, што довољно 
говори о потреби за организованом заштитом 
од пожара.

 6
 

У овом периоду Јагодина је више пута 
страдала, што се на следећим примерима јасно 
види: 

                                                                           
3
  Д. Старчевић, Душанов законик, Београд 2002. 

4
  др Б. Перуничић, Светозарево 1806-1915, Београд 

1975 
5
  Ф. Каниц, Србија земља и становништво, Београд 

1987. 
6  др Б. Перуничић, Светозарево 1806-1915,  
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1823. г.-изгорела је готово цела 
„Цариградска чаршија“ (данашња улица поред 
железничке станице)

7
 

1825. г.-31. Мај, велика поплава у 
Јагодини 

1826. г.-2. Октобар, девојка Сара је у 
Јагодини запалила куће Ивана Рабаџије

8
 

1828. г.-изгорела је тек подигнута 
занатска и трговачка чаршија тзв. „Главна 
чаршија” (у данашњој главној улици)

9
 

Хатишерифом из 1830.г. султан је дао 
Србима извесну аутономију и они су увидели да 
сами морају да се организују и решавају своје 
проблеме. Због честих паљевина али и неколико 
већих пожара у Београду и Крагујевцу тих 
година, кнез Милош је издао неколико наредби 
о превентиви, стражарењу па чак и измештању 
барутана изван града.

10
 Повод за издавање 

овакве наредбе је био услед једног догађаја: 
пред зору 4. Фебруара 1834. године у делу 
вароши званој Букуреш мала, у кући опанчара 
Андре избио је, из непознатих разлога, велики 
пожар. То је афера позната као– „барутско 
питање“. Изгорело је 7 кућа а материјална 
штета је процењена на 20.000 гроша 

У самом граду Крагујевцу кнез Милош 
је 1833. године установио одред пожарника од 
војника из касарне.

11
 Из једног документа се 

види да је 15. априла 1834. године из кнежеве 
благајне издато 15.832 гроша за набавку једног 

                                                
7
  Брошура поводом 5 година рада СИЗ ППЗ 

Светозарево, Светозарево 1983, 
8  др Б. Перуничић, Светозарево 1806-1915,  
9
  Брошура  поводом 5 година рада СИЗ ППЗ 

Светозарево 
10

  др Д. Млађан, Историја професионалне службе 
заштите од пожара у Београду, Београд 2004. 

11  „fireverker“ у оригиналу, по угледу на аустроугарску 

шмрка у Бечу.
12

 На основу овог документа 
може се тврдити да је Крагујевац први град на 
тлу бивше Југославије који је имао ватрогасну 
дружину.  

Што се тиче Јагодине, познато је да је 
кнез Милош 1833.г. наредио варошким 
властима у Јагодини „да више ниједна 
стамбена зграда или радња не сме бити  
покривена кровом од сламе или шевара“.

13
 

Такву наредбу је проследио свим већим 
градовима у Србији.  

ПРВА „УРЕДБА ЗА ГАШЕЊЕ  
ПОЖАРА“ У СРБИЈИ 

После „барутског питања“ је постало 
јасно да мора нешто конкретно да се предузме 
по питању заштите од пожара у градовима. 
Кнез Милош је тога био потпуно свестан и већ 
25. Фебруара 1834. године је упутио наредбу 
брату Јеврему (тада губернатор Београда) да 
нико не сме у београдској вароши да држи већу 
количину барута у продавници, односно да 
барут мора да се измести и држи негде код 
Батал џамије на тадашњем смедеревском 
путу.

14
 

Ипак, пресудну улогу за доношење прве 
уредбе о гашењу пожара имао је догађај у 
Крагујевцу, тадашњој престоници. У ноћи 
између 6. и 7. Новембра 1834.године је дошло 
до великог пожара. Један трговац је оставио 
упаљену свећу прилепљену уз стуб свог дућана. 
Не само да је запалио свој, него су за кратко 
време планули и суседни дућани. Пре него што 
је било каква помоћ стигла  већ је горело 11 
дућана.  На место догађаја је дошао и сам кнез 
Милош и сви чиновници Крагујевца који су 
руководили гашењем пожара и рушењем 
суседних објеката како се пожар не би даље 
ширио. 

Непосредно после овог догађаја, кнез 
Милош је наредио тадашњем министру 
унутрашњих дела Ђорђу Протићу, да изради 
један акт којим би се ово питање у Србији 
регулисало. Тако је министар Протић већ 
12.Новембра, захваљујући својим сарадницима, 
послао „Уредбу противу пожара“ са 15 
параграфа, на разматрање кнезу. После краће 

                                                
12

  Б. Радовановић, Политика, 24. март 2000. 
13

  Брошура поводом 5 година рада СИЗ ППЗ 
Светозарево 

14
  др Д. Млађан, Историја професионалне службе 

заштите од пожара у Београду, Београд 2004. 
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преписке и преправки, 27. Новембра 1834. 
године кнез Милош је одобрио сада „Уредбу за 
гашење пожара“ која је имала 17 параграфа.  

Ова уредба је имала велики значај за 
Србију која је тада ужурбано крчила пут ка 
развијеним државама европе. О њеном значају 
и жељи да се упозна и шира јавност, писале су и 
„Новине Србске“.

15
  

На овај начин и овим правним актом је 
први пут, после цара Душана, у Србији 
регулисано питање заштите од пожара. Ово је 
драстично поправило стање по питању 
безбедности градова и натерало становништво 
да се самостално (по узору на уредбу) 
организује у случају избијања пожара. 

После само пар година односно 1840.г, 
кнез Милош је уз сагласност турског султана, 
донео Зборник закона и уредби Кнежевине 
Србије, у којој се у члану 6. јасно наводи да 
„предупређење пожара, поплава и других 
непогода и томе слично“ спада у надлежност 
тадашње српске полиције односно 
попечитељства внутрени дела.

16
 

ПРВИ ПИСАНИ ТРАГ О ЗАШТИТИ  
ОД ПОЖАРА У ЈАГОДИНИ 

По узору на остале веће градове у 
Србији, а на основу обавезујуће уредбе за 
гашење пожара, као и сопственог искуства и 
проблема које је варош имала, Начелство 
Округа Јагодинског је донело упутство о 
заштити од пожара.  

Докуменат је у власништву Историјског 
архива Јагодине и аутор га преноси у 
оригиналу, а ради се о: „Упутству Начелства 
Округа Јагодинског Примирителном суду 
општине Јагодинске о комуналном уређењу 
Јагодине, заштити од пожара и одржавању 
јавног реда и мира у Јагодини и срезовима“, 
издатог  25. Јула 1839. године. 

Но.838 -друга тачка упутства се односи 
на заштиту од пожара и гласи : 

„Каце с водом, противу пожара 
начињене, треба да су свугда оправне, и у свако 
доба пуне воде држе, која да се сваки 10 дана 
мења; при том да све оне справе противу 
пожара, од високославног Попичетељства 

                                                
15

  Новине Србске, Београд 5. јануар 1835. 
16

  Зборник закона и уредби Кнежевине Србије, Београд 
1840. 

внутрени дела, од прилике пре 4 године издане, 
у преправности буду, и да се она лица у едном 
списку означе, која ће ду при појавленију 
пожара са поменутим справама у помоћ 
притећи; А да се пак не би пожари због 
нечистенија оџака догађали, неопходно е 
нуждно и треба да се оџаци почесто чисте и 
да местни кметови о истом особито 
надзираније и стараније имају; и гди примете 
да такови чисти нису, да истог газду на 
чишћење опомену и к тому принуде“. 

Из овог документа се врло јасно види да 
је упутство детаљно, да је обухваћено скоро све 
што је важно за спречавање избијања пожара 
што опет говори да је свест о превентивним 
мерама итекако била развијена и чак је било 
дефинисано како ће и ко вршити контролу.  

Такође, из документа добијамо и врло 
значајану информацију, да су још пре четири 
године набављене справе „противу пожара“, 
што значи да је још 1835.г. у Јагодини постојала 
опрема за гашење пожара а самим тим и људи 
задужени за то. У овом документу се то јасно и 
назначује, односно каже да се „она лица у 
едном Списку означе, која ће ду при појавленију 
пожара са поменутим справама у помоћ 
притећи”. Дакле, без икакве сумње можемо 
говорити о првим „ватрогасцима” у граду 
Јагодини. Наравно, то нису били ватрогасци 
какве данас познајемо, већ су то једноставно 
била задужена лица, најчешће из редова 

занатлија и дућанџија. Ово је био слој 
становништва који је имао највише интереса да 
заштити своју имовину, па су зато лица 
задужена за гашење пожара и бирана из ових 
редова. Били су опремљени основним ручним 
справама, где су окосницу чиниле каце са водом 
постављене на улици, чакље и кофе за воду. 
Нису имали (нити су постојала) никаву 
заштитну опрему или одела. У многим 
градовима Србије, па и света, прве добровољне 
јединице и ватрогасна друштва оснивали су 
управо занатлије и трговци.  
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На седници општинских одборника 
вароши Јагодинске 20. Августа 1863.године „у 
току сушнога лета и због тога што су  од 
неког времена учестала намерна паљевина“, 
донета је одлука о увођењу противпожарних 
мера и обавези о држању противпожарних 
средстава.

17
 Сама општина се обавезала да 

набави:  

-25 комада гвоздених чакљи,  

-20 чаброва за воду,  

-20 кофа, и  

-20 врећа 

Набавка ових средстава је вероватно 
условила и задуживање одређених људи овом 
опремом са обавезом да у случају пожара 
морају да их користе и да се лично ангажују. 
Самим тим, може се говорити о формирању 
прве добровољне ватрогасне дружине у вароши 
Јагодинској. 

Нажалост, због несређене историјске 
документације, више ратова, пљачки и 
паљевина, до сада нису пронађена додатна 
службена документа из 19. века, која би 
документовано и хронолошки пратила развој 
ватрогасне службе и заштите од пожара у 
самом граду. Међутим, на основу развоја 
ватрогаства у суседним па и у другим 
градовима Србије, можемо врло јасно 
представити слику онога што се дешавало и у 
Јагодини на пољу развоја ватрогаства и заштите 
од пожара. 

СТАЊЕ ЗАШТИТЕ ОД ПОЖАРА КРАЈЕМ  
XIX  И ПОЧЕТКОМ XX ВЕКА 

Јагодина је била у великом процвату и 
замаху средином 19 века. Последњи Турски 
живаљ је напустио Јагодину током  1832. 
године, а домаће становништво је нагло 
населило варош, тако да се Јагодина у периоду 
од само 40 година учетворостручује. Као што је 
већ поменуто, 1820.г. варош Јагодина има 260 
кућа са око 1000 становника, а већ 1860.г. 935 
кућа, 4.260 становника, 71 механу и чак 405 
дућана.

18
 Отварају се прве фабрике, развија 

индустрија и трговина. Јагодина је  била на 
трећем месту у Србији по развоју, 
привређивању или по броју занатлија. Намеће 
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  Брошура поводом 5 година рада СИЗ ППЗ 
Светозарево, 

18  др. Б. Перуничић, Светозарево 1806-1915, 

се питање зашто нагли и велики раст 
индустријске производње не утиче паралелно и 
на развој ватрогаства и заштите од пожара у 
Јагодини? У другим земљама постојала је 
нераскидива веза између развоја привреде, 
индустрије и организоване службе која ће ту 
стечену имовину и материјално богатство да 
брани од разних хаварија и катастрофа.  

По угледу на остале земље у Европи 
крајем 19. и почетком 20. века формирала су се 
многа професионална и добровољна ватрогасна 
друштва у Србији и окружењу. Добровољна 
друштва су махом оснивана на иницијативу 
грађана, издржавала су се и набављала справе и 
опрему на основу добровољних прилога и 
прихода од организовања приредби. Ватрогасна 
друштва су се брзо развијала, поседовала су 
људство, зграде, опрему па и возила... Проблем 
је што и поред хумане службе коју су вршили и 
великог значаја који су имали у општем развоју 
својих градова, добровољна ватрогасна друштва 
су махом била препуштена сама себи. Овакво 
стање остало је до доношења првог ватрогасног 
закона у бившој Југославији 1933. г. где се први 
пут помиње и „ватрогасни фонд“.19 У 
материјалном погледу се, ни после доношења 
овог закона, ништа значајно није променило.   

Јагодина у овом периоду, у погледу 
развоја ватрогаства доста касни. Не постоје 
иницијативе, нити било какво организовање, па 
ватрогаство и заштита од пожара полако 
замире. И поред јаког и брзог развоја привреде 
и индустрије (1846. г. отвара се прва фабрика у 
Србији-стаклара Аврама Петронијевића; 1852. 
г. Филип Станковић оснива пивару; 1901. г. се 
оснива кланица-данашњи „Јухор“) не постоји 
нити се разматра формирање ватрогасног 
удружења. Поменимо само да је у овом периоду 
још 1887. г. формирано добровољно ватрогасно 
друштво у Крагујевцу, или да је 1919. г. у 
Ћуприји формирана индустријска вaтрогасна 
чета фабрике шећера са чак 36 чланова. За 
овако лоше стање по питању пожарне 
безбедности у Јагодини и њеног становништва 
сигурно део одговорности носе и варошке 
власти. 

Друга половина 19. и почетак 20. века 
такође носи значајна догађања по питању 
пожара и елементарних непогода који су 
утицали на квалитет живота у вароши, односно 
на безбедност како становништва тако и њихове 

                                                
19

  Закон о организацији Ватрогаства у Краљевини 
Југославији сл. гл.. 32126/33  
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имовине. Кратак хронолошки осврт на тај 
период: 

1864. г. -поплава у Јагодини
20

 

1869. г. -Белички срез је имао 24 
пожара, од тога у Јагодини 3 пожара

21
 

1893. г. -27. Март, земљотрес у 
Ћуприји

22
 

1893. г. -8. Април, велики земљотрес у 
Јагодини (било је и жртава)

23
 

1896. г. -22. Април, земљотрес који је и 
градској цркви нанео већу штету

24
 

1910.г. -велики земљотрес у Јагодини, 
епицентар је био у Ресави 

1925. г. -река Белица поплавила 
Јагодину 

1926. г. -03. Јул, река Белица поплавила 
централно градско језгро

25
 

1928. г. -13. Март, велики пожар 
фабрике слада Јагодинске пиваре

26
 

Познато је да су 1927. године у Србији 
ватрогасне чете (што добровољне градске, што 
индустријске) имали: Београд, Крушевац, Ниш, 
Врање, Зајечар, Пожаревац, Смедерево, Шабац, 
Ужице, фабрика шећера Београд, као и: 
Крагујевац, фабрика шећера Ћуприја, фабрика 
штофа Параћин… 

Непостојање било какве организоване 
службе за заштиту и гашење пожара у Јагодини 
имало је озбиљних последица. Не рачунајући 
неколико већ поменутих већих страдања које је 
Јагодина преживела у овом периоду, 1928. 
године се догодио велики пожар у самој 
вароши. Наиме, у марту месецу ове године је до 
темеља изгорела фабрика слада у кругу 
Јагодинске пиваре! Тек ће овај катасрофални 
догађај за резултат имати и формирање прве 
организоване ватрогасне службе у граду 
Јагодини. Овај пожар са историјске тачке 

                                                
20  Видовдан, Београд, бр. 92 од 16.VIII 1864.; Завичајни 

музеј Јагодина, фонд XXVII, к 1, ред.бр. 15 
21

  Годишњи извештај општине Јагодинске, -Б. 
Перуничић „Светозарево 1807-1915“  

22
  „Мале новине“, Београд, бр. 95 од 6.IV 1893.; 

Завичајни музеј Јагодина, фонд XXVII, к 1, ред.бр. 19 
23

  Ф. Каниц, Србија земља и становништво, 
24

  Саборни храм св апостола Петра и Павла, Јагодина 
2000. 

25
  Документација Завичајног музеја, Јагодина 

26  Дневни лист „Време“, Београд 15.8.1928.г.  

гледишта има немерљив значај у будућем 
развоју ватрогасне службе у Јагодини.  
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Nebojsa Manojlovic, ing. 

Jagodina 

DEVELOPMENT OF FIREFIGHTING AND FIRE PREVENTION IN JAGODINA 

Summary 

As some of modern legacies in the development of society and entire civilisation, Firefighting & Fire 
Prevention have a long tradition in Serbia. In this sense, Pomoravlje doesn’t fall behind at all. But, aside 
from just a few brochures published on occasions of some jubilees and holidays, nobody has tried to gather 
and process any material that would explain the development of one of the most humane services in the 
history of mankind, untill now. Very poor existing archives weren’t sufficient for a detailed examination of 
the firefighting development in Jagodina. The author has spent many years in research and gathering of 
material from various places and that enabled him not only to write down, but also to document the 
development of fire prevention in Jagodina and Pomoravlje. These following lines for the first time clearly, 
systematically and in scientific manner–prove the development of the firefighting department in Pomoravlje. 
They are author’s cherished results, extracted from the monography he is working on at the moment. 
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Јасмина Трајков                  УДК: 39:929 Тителбах В. 

Завичајни музеј у Јагодини  

РАД ВЛАДИСЛАВА ТИТЕЛБАХА НА ИСТРАЖИВАЊУ И ПРЕДСТАВЉАЊУ  
СРПСКОГ КУЛТУРНО-ИСТОРИЈСКОГ И ЕТНОГРАФСКОГ НАСЛЕЂА 

Апстракт: У тексту је приказан рад сликара и графичара чешке националности Владислава 

Тителбаха (1847-1925) на истраживању српског историјског, етнографског, културног и уметничког наслеђа. 

Овим послом, Тителбах се најпре бавио сам, а потом у оквиру делатности Српског ученог друштва, чији је био 

члан од 1885. године. У периоду од 1884-1887. радио је илустрације за потребе албума краљице Наталије 

Обреновић. Тителбах је две године живео и радио у Јагодини као предавач у Нижој гимназији, а међу његовим 
радовима очувани су и они са мотивима из овог града. 

Кључне речи: Владислав Тителбах, Српско учено друштво, етнографска истраживања, краљица 

Наталија Обреновић, националана уметност   

 

 

 проучавању српске културе 19. века 
име Владислава Тителбаха, сликара 

и графичара (1847-1925) није могуће заобићи. 
Његов рад се заснивао на прикупљању грађе која 
би показала сву особеност српске историје, 
територије и народа. Радио је, такође, као 
сарадник домаћих и страних илустрованих 
листова, а неко време и као декоратер у 
Народном позоришту у Београду. Био је члан 
Српског ученог друштва од 1885. године. Отац је 
Стојана Тителбаха (1874-1917), познатог српског 
архитекте, који је, између осталих здања 
пројектовао и Нови двор у Београду.1  

Иза Владислава Тителбаха је остао 
велики број радова који још увек нису целовито 
проучени. Већина има етнографску тематику, а 
неки су данас једини преостали документи о 
изгледу и постојању делова ишчезлих ношњи, 
орнамената или неких споменика.  

Тителбах је радио и у Јагодини као 
професор у Нижој гимназији, али у граду није 
сачувано ни једно оригинално дело ове значајне 
личности уметничког и културног живота 
Србије 19. века. Траг о његовом боравку у граду 
представља разгледница из тридесетих година 
20. века, која се налази у збирци Завичајног 
музеја. На њој је репродукован цртеж ведуте 

                                                
1
  Д. Ђурић–Замоло, Градитељи Београда 1815-1914, 

Београд 1981. 

Јагодине из 1883. године са Тителбаховим 
потписом.2  

Други музеји у Србији чувају значајан 
број радова овог ствараоца. Највећу збирку има 
Етнографски музеј у Београду у којој су 
заступљени акварели, цртежи и скице претежно 
са етнографском тематиком.3 Следи Галерија 
Матице српске где се налази око стотину 
његових радова који су приказани на изложби 
1989. године.4 У Београду, Тителбахова дела у 
својим збиркама поседују Историјски музеј 
Србије, Музеј позоришне уметности, Музеј 
града Београда и Народни музеј. Од осталих 
градова у Србији, музеји у Лесковцу, Ужицу и 
Шапцу, док је у инвентарној књизи Народног 
музеја у Нишу забележено постојање акварела 
„Караула у Нишу“ из 1878. године, али ово дело 
данас није очувано. 

                                                
2
  Ј. Грујић, Разгледнице Јагодине из збирке Завичајног 

музеја у Јагодини 1901-1940. Прилог познавању 
сликовних извора за Историју Јагодине прве половине 
ХХ века, Корени IV, Јагодина 2006, 106; Јагодина 1883, 
цртеж Владислава Тителбаха, Завичајни музеј 
Јагодина, збирка разгледница, инв. бр.191. 

3
  В. Тителбах, Аквареле и цртежи, Етнографски музеј у 

Београду, посебна издања, св. 2, Београд 1931. 
4
  Б. Голубовић, Владислав Тителбах (1847-1925), Нови 

Сад 1989. (каталог изложбе) 

У 
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Владислав Тителбах је рођен у Чешкој, у 
месту Ленешице у близини Прага.5 Школовао се 
у Прагу на Техничкој школи и упоредо похађао 
сликарску школу. У Нови Сад је дошао 1872. 
године и ту је радио као професор реалке, а 
предавао је математику и нацртну геометрију.6 
Дружио се са Светозаром Милетићем, Михаилом 
Политом-Десанчићем и другим истакнутим 
словенофилима. У Новом Саду је радио и као 
илустратор шаљивог рукописног листа 
«Камила» који је излазио у Јовичићевој 
гостионици „Код Камиле“.7 Овај лист, значајан у 
изучавању наше карикатуре и сатире, су од 1873. 
иницирали, руком писали и визуелно 
уобличавали Јован Јовановић Змај и Илија 
Огњановић-Абуказем. У другом броју из 1874. 
године, на последњој страници, објављена је 
стрип-шала, чији је аутор био Тителбах. 
Састављена је од осам цртежа који су рађени 
мастилом са текстом у стиховима испод.8  

Тителбах је учествовао у издавању првог 
броја часописа Орао–велики илустровани 
календар који је објављен 1875. године. Његов 
уредник је био Стеван В. Поповић.9 У овом 
часопису се све до 1897. године могу пронаћи 
бројне илустрације са Тителбаховим потписом.10 

                                                
5  Право име Тителбаха било је Франц Ладислав 

Тителбах, в: Л. Шелмић, Галерија Матице српске, у: 
Галерија Матице српске, Нови Сад 2001, 253. 

6
  Б. Голубовић, нав. дело, 1. 

7
  Исто 

8  О пионирима стрипа у Србији, в: С. Ивков, 60 година 
стрипа у Србији, Суботица 1995. 

9
  Орао. Велики илустровани календар за просту 1875. 

годину која има 365 дана, Нови Сад 1875. 
10

  Орао. Велики илустровани календар за просту 1875. 
годину која има 365 дана, Нови Сад 1875, стуб 1-2, 43-
44, 69-70, 97-98; Орао. Велики илустровани календар за 
годину 1881. која је проста, има 365 дана, Нови Сад 
1881, стуб 48, 49-50, 55-56; Орао. Велики илустровани 
календар за годину 1883. која је проста, има 365 дана, 
Нови Сад 1883, стуб 45-46, 69-70, 109-110; Орао. 
Велики илустровани календар за годину 1884. која је 
преступна, има 366 дана, Нови Сад 1883, 15-16; Орао. 
Велики илустровани календар за годину 1887. која је 
проста, има 365 дана, Нови Сад 1886, 31-32; Орао. 
Велики илустровани календар за преступну 1888. 
годину која има 366 дана, Нови Сад 1875, 95-96; Орао. 
Велики илустровани календар за годину 1889. која је 
проста, има 365 дана, Нови Сад 1888, стуб 31-32, 49-50, 
57-58; Орао. Велики илустровани календар за годину 
1890. која је проста, има 365 дана, Нови Сад 1889, стуб 
23-24, 25-26, 95-96; Орао. Велики илустровани 
календар за годину 1895. која је проста, има 365 дана, 
Осек 1894, 45-46, 47-48, 49-50, 83-84, 115-116, Орао. 
Велики илустровани календар за годину 1897. која је 
проста, има 365 дана, Велика Кикинда 1896, стуб 17-18, 
45-46, 75-76. 

Тителбах је прешао у Београд 1875. и 
радио као професор геометријског цртања и 
красносписа у Првој београдској гимназији, а 
затим и у Учитељској школи.11 Следеће године 
појављује се у јавности као сарадник страних 
илустрованих листова. У њима је објављивао 
цртеже са догађајима из српско-турског рата. 
Судећи према очуваним радовима, Тителбах је 
1878. боравио у Нишу и Лесковцу, да би се 
следеће године поново нашао у Београду. Из тог 
времена потиче цртеж тушем на картону који 
приказује панораму Београда са околином, а 
сигниран је на немачком језику.12 Био је и 
извештач-илустратор из српско–бугарског рата 
1885. године.  

Између 1880. и 1882. радио је у Јагодини 
као професор у Нижој гимназији. Школске 
1880/81 предавао је аритметику, алгебру и 
космографију13, а 1881/82 немачки језик.14 О 
његовом раду сведочи и документ о распореду 
испита у јагодинској гимназији при крају 
1879/80 школске године од 13. маја 1880. 
Тителбах се ту помиње као председник испитне 
комисије за предмете основи хемије и 
земљопис.15 У попису предавача у јагодинској 
Нижој гимназији за школску 1882/83 његовог 
имена више нема и закључујемо да је у граду 
боравио до краја школске 1882. године.  

Тителбах се вратио у Београд где је 
наставио рад као професор цртања и краснописа 
у Учитељској школи и геометријског цртања у 
Првој београдској гимназији.16 Ангажован је на 
изради илустрација за народну песму «Иво 
Сенковић и ага од Рибника»17, а очуван је и 
нотес из 1883. године са цртежима детаља из 
београдских паркова и околине града.18  

Укључио се у круг истакнутих личности 
у културном животу престонице Србије у којој је 
општа културна клима током друге половине 

                                                
11

  Б. Голубовић, нав. дело, 1 
12

  Музеј града Београда, инв.бр. U 941. 
13  Космографија је подразумевала учење о сунчевом 

систему и «непокретницима» са кратким историјским 
прегледом развитка ове науке. 

14
  Од јагодинске реалчице до Гимназије у Светозареву 

1869 – 1969, Светозарево 1969, 43-44. 
15

  Б. Перуничић, Град Светозарево 1806-1915, Београд 
1975, 1243-1244. 

16
  В. Краут, Цртежи српских уметника 19. века 1800 – 

1900, Београд 1974, 30. 
17

  Б. Голубовић, нав. дело, 4. 
18

  Тителбахов нотес са цртежима са 10 листова, 1883, 
оловка, 19 х 11,5 цм, Музеј града Београда, инв.бр. U 
440. 
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XIX века прожета тежњом за истраживањем, 
проучавањем и презентовањем историјских, 
уметничких, етнографских и природних 
особености српске земље. Као слoвенофил и 
поштовалац српске историје и културе, Тителбах 
се заинтересовао за рад на прикупљању 
културно-историјске и етнографске грађе из 
Србије. Овим послом се најпре бавио у слободно 
време и без ичије материјалне помоћи, да би се 
затим прикључио Српском ученом друштву, 
доневши на увид албум својих остварења и 
захтев за материјалну подршку како би наставио 
рад на терену.19 Занимљиво је да је Тителбах у 
распореду истраживачког пута што га је 
приложио Српском ученом друштву 1884, 
говорећи о потреби прикупљања културно-
историјског материјала у пожаревачком округу, 
напоменуо:“Узгред снимаћу оно (што би мени 
дало слободном руком много посла, а не би се 
могло ни тако тачно израдити, како треба): увек 
фотографично мојим малим путничким 
апаратом”.20 Тителбах је радо и често користио 
свој фото апарат путујући по Србији а, касније је 
у атељеу, према тим фотографијама урадио 
многобројне илустрације.21 Сматра се да је 
управо Тителбах обавио прва фотографска 
снимања манастира Студенице 1885. године, с 
обзиром на то да до данас нема сачуваних 
фотографија нити било каквог писаног трага о 
снимању овог српског средњовековног 
манастира пре наведеног датума.22 

У Србији је, почетком 19. века, дошло до 
формирања националне државе и национално, у 
многоме, одређује циљеве политичког и 
културног рада. Започео је период војних и 
политичких активности у циљу борбе за 
ослобођење и уједињење српског народа као и 
конституисање верских, просветних и културних 
националних институција. Истицао се значај 
формирања националне уметности и културе 
уопште, а носиоци овог развоја биле су бројне 
јавне личности и националне институције.23 

Поред Матице српске, најстарије национално-
културне установе, основане 1826. године, 
оснива се, 1841. године, Друштво Србске 
Словесности које прераста у Српско учено 
друштво, 1864-1892, и потом 1886. у Српску 

                                                
19

  Б. Голубовић, нав. дело,2.  
20

  Б. Перуничић, Српско учено друштво 1865-1886 и 
Српска академија наука 1886-1893, Београд 1973, 604. 

21
  М. Тодић, Фотографија и слика, Београд 2001. 

22
  Иста, Илустрације и фотографије 1689-1924, у: Благо 

манастира Студенице, Галерија САНУ, Београд 1988, 
311-312. 

23
  Н. Макуљевић, Уметност и национална идеја у XIX 

веку, Београд 2006, 15-39. 

краљевску академију. Ове институције водила су 
истраживања српског историјског, етнографског, 
културног и уметничког наслеђа, а у оквиру њих 
је започета и музејска пракса. Посебан допринос 
српској култури остварен је кроз одбор за 
уметност чиме се истакао и признао значај 
уметности и уметничког наслеђа у српској 
националној култури.24  

Стојан Новаковић је 1872. године 
Српском ученом друштву изнео предлог и нацрт 
за оснивање историјско–етнографског музеја.25 У 
њему би се , по речима овог угледног историчара 
и државника, под истим кровом нашла 
«заједница наша у свеколикој њеној 
разноликости, музеј српства, у коме би се под 
једним кровом састале наше разноликости, 
споменици наше досадашње истинске 
културе.»26 У музеју би било приказано народно 
одело (на луткама и појединачно), народна 
индустрија (предење, ткање, грнчарија), накит, 
архитектура кућа, посуђе, намештај. Експонати 
би били аутентични предмети и акварели са 
етнографским представама. Ова идеја је 
реализована тек 1879, када је Уметнички одбор 
Српског ученог друштва покренуо рад на 
прикупљању етнографске збирке у сликама.27 У 
ту сврху послат је најпре сликар Ђорђе 
Миловановић у околину Космаја „да прецртава 
домаће ствари, стаје и лица“.28 Драгиша 
Милутиновић је путовао 1881, следеће године 
поново Ђорђе Миловановић, а пријавио се и 
сликар Милош Тенковић. Током 1883. године 
није било путовања, а следеће године послати су 
Миловановић и Тителбах. Као резултат сарадње 
са Српским ученим друштвом, Тителбах је 1885. 
године предложен за редовног члана 
Уметничког одбора ове институције. Био је и 

                                                
24

  Педесетогодишњица Српске краљевске академије 
1886-1936, књ. 1, Посебна издања СКА, књ. CXVI, 
Споменице, књ. 7, Београд 1939-1941. 

25  С. Новаковић, Српски историјско-етнографски музеј. 
Предлог и нацрт, Гласник СУД, Београд 1872, 336-356; 
П. Влаховић, Начело народности у делу Стојана 
Новаковића, Стојан Новаковић. Личност и дело, 
поводом 150-годишњице рођења, Београд 1995, 500, 
503-504; Љ. Раденковић, Погледи Стојана Новаковића 
на народну културу, Стојан Новаковић. Личност и 
дело, 411-412; С. Кнежевић, Стојан Новаковић и 
његово интрересовање за етнографију, Стојан 
Новаковић. Личност и дело, 481-497. 

26
  С. Новаковић, нав. дело, 347. 

27
  Гласник СУД, књ. L, 1881, 604.  

28  М. Јовановић, Ђока Миловановић 1850–1919, 51-57.  
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члан Друштва за уметност, основаног у Београду 
септембра 1883. године.29  

Највероватније је да је активност у 
обиласку српске земље по налогу Српског 
ученог друштва донела Тителбаху важан 
ангажман од стране краљице Наталије 
Обреновић. Након сликара Ђорђа Крстића, 
Тителбах и Ђорђе Миловановић су 1884. године 
наставили израду илустрација за албум који је 
краљица желела да има. Рад на албуму започет је 
1881. године, а осмишљен је тако да презентује 
српски народ и земљу кроз представе 
националног костима, ентеријера и екстеријера 
кућа, народног живота, занатских радионица, 
јунака, престоница, историјских споменика и 
природних лепота.30 Важног удела у његовом 
креирању, од 1885. године, имао је Милан Ђ. 
Милићевић, једна од најпознатијих личности из 
књижевног, културног и научног живота Србије 
у другој половини XIX века. Он је краљици 
давао савете, мишљење и вршио корекцију 
радова предвиђених да се нађу у албуму. Његов 
дневник је главни извор на основу ког се може 
извршити покушај реконструкције изгледа и 
састава ове краљичине замисли.31  

Судбина албума може се пратити до 
краја 1887. године, до када је Тителбах био 
ангажован на овом послу. Илустрације 
припремане за албум, рађене су у техници 
акварела. Очувана су два Тителбахова рада у 
овој техници датирана у 1886. годину Ваљевка и 

                                                
29

  Списак чланова Друшта за уметност: Архив Србије, 
Поклони и откупи, к. 147, р. 143; Први председник овог 
друштва био је професор Стеван Каћански, 
потпредседник професор Михаило Валтровић, а 
директор сликар Ђорђе Миловановић, Преодница, 
1884, бр. 1, 15-16. 

30
  Ј. Трајков, Албум краљице Наталије Обреновић, 

Крушевачки зборник 13, Крушевац 2008, 101-121. 
31

  Дневник Милана Ђ. Милићевића, Архив САНУ, 
историјска збирка, бр. 9327 

Девојка из Ниша (Сићево).32 Tакође, у Народном 
музеју у Ужицу чува се акварел на картону из 
исте године на коме је представљена девојка у 
народној ношњи.33 С обзиром на то да ови 
акварели датирају из времена рада на 
краљичином албуму, могло би се претпоставити 
да су рађени у ту сврху. Уколико би наведена 
претпоставка била тачна, било би то 
сведочанство о изгледу албума краљице 
Наталије Обреновић.34  

Тителбахови радови са представама 
народних типова из различитих крајева Србије 
као и ведута градова и значајних споменика, 
налазе се међу илустрацијама књиге Владимира 
Карића „Србија, опис земље, народа и државе“ 
која је објављена 1887. године.35 Једна од њих је 
и „Јагодина виђена са Ђурђева брда“, датирана у 
1885. годину, где се с десна види уметник са 
шеширом на глави како седи под сунцобраном и 
црта држећи велики скицен блок у рукама (сл. 
1).36 Од осталих илустрација везаних за 
Јагодину, приказана је и џамија (сл. 2) и сељанка 
из Јагодинске Мораве (сл. 3).37 

На основу Тителбахових радова могућ је 
покушај праћења његових даљих активности. Да 
је наставио са путовањима, сведоче два цртежа 
из Галерије Матице српске: Свадба у селима из 
околине Пећи и Призрена (1899) и Пећка 
патријаршија (1903). Акварел из Народног 
музеја у Београду упућује да је посетио 
Македонију (Вардарска клисура, 1913), а стигао 
је и до Свете Горе и воденим бојама извео 
Хиландар са конацима (1890), рад који се чува у 
фонду Галерије Матице српске. 

Део цртежа и акварела на којима је са 
средњовековних фресака копирао накит, одећу, 
оружје, посуде, намештај и архитектуру, уступио 
је Народном позоришту у Београду. Они су 
коришћени као узор приликом израде костима и 
декора.38 Пошто је као професор пензионисан 
1899, Тителбах је одмах почео да ради као 
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  В. Тителбах, Аквареле и цртежи, Етнографски музеј у 
Београду, посебна издања, св. 2, Београд 1931. 

33
  Девојка у ношњи, 1886, акварел на картону, 50 х 40 цм, 

Народни музеј Ужице, инв. бр. 1817 
34

  Ј. Трајков, нав. дело, 106-112. 
35

  В. Карић, «Србија: опис земље, народа и државе», 
Београд 1887. 

36
  Исто, 811; Ј. Грујић, нав. дело, 107. 

37
  В. Карић, нав. дело, 813, 814. 

38  Б. Голубовић, нав. дело, 3. 
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декоратер у Народном позоришту у Београду.39 
У Историјском музеју Србије чува се његова 
скица за завесу аранђеловачког дилетантског 
позоришта изведена техником пастела.40 

                                                
39

  П. Ж. Петровић, Живот о рад Владислава Тителбаха, у: 
В. Тителбах, Аквареле и цртежи, Етнографски музеј у 
Београду, посебна издања, св. 2, Београд 1931, 1. 

40
  Ликовна збирка Историјског музеја Србије, 

инв.бр.1227. 

Тителбах је припремао «Културну 
историју нашег народа» коју је планирао да 
подели на два дела. Први део под насловом 
«Културно стање преткосовске српске државе» 
требало је да садржи представе ношње, оружја и 
других предмета везаних за српску властелу, 
већином рађених на основу описа у народним 
песама и народном предању. Други део би носио 
назив «Културно стање васкрснуте српске 
државе» а садржао би народну орнаментику, 
керамику, ношњу и архитектуру. Међутим, ову 
замисао уметник није реализовао.41  

Учествовао је и у интерпретацији 
народних мотива и прављењу нацрта за ћилиме. 
Д. Ј. Илић је истакао да је Тителбах „прибрао по 
народу врло много мотива, почео...да ствара 
нове нацрте и положаје овим шарама, које се 
виде сада на многим ћилимима.“42  

Према Тителбаховом нацрту 1904. 
године израђена је споменица поводом 
двоструког јубилеја династије Карађорђевић, 
стогодишњице Првог српског устанка и 
крунисања Петра I Карађорђевића. У години 
обележавања ова два јубилеја, одржана је Прва 
југословенска уметничка изложба.43 Том 
приликом изложбени одбор Великошколске 
омладине у Београду је расписао конкурс за 
израду споменице, коју је требало доделити 
учесницима  изложбе. На конкурсу је усвојен 
Тителбахов нацрт, а његов монограм „В.Т.“ 
налази се на аверсу споменице.44 

Тителбах је излагао и на изложбама у 
иностранству и добио неколико медаља. Прво на 
Светској изложби у Паризу 1889. где је приказао 
сто акварела које је назвао «Културно-
историјске слике српског народа». Његова дела 
су била запажена и награђен је сребрном 
медаљом. Учествовао је и на Међународном 
конгресу за антропологију и етнографију у 
Москви 1892, Првој међународној изложби 
ношње у Петрограду 1902-1903 и Индустријској 
изложби у Лијежу 1905. године. На Балканској 
изложби у Лондону 1907. је за «Албум цртежа 
народних орнамената» добио златну медаљу. 
Тителбахови радови нашли су се и на 
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  Б. Голубовић, нав. дело, 2. 
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  Цитирано према: Н. Макуљевић, нав. дело, 139. 
43

  Д. Тошић, Југословенске уметничке изложбе 1904-
1927, 38-40. 

44
  Д. Грбовић, Знамења настала поводом стогодишњице 

Првог српског устанка у збирци Завичајног музеја у 
Јагодини, Корени II, Јагодина 2004, 181, 183 (слика 3 и 
4); М. Пилетић, Одликовања југословенских народа 
ХIХ и прве половине ХХ века (до 1941) из збирке 
Војног музеја у Београду, Београд 1987, 76. 
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Свесловенској изложби орнаментике у Пилзену, 
као и на изложбама у Амстердаму и 
Антверпену.45 Ове изложбе су га афирмисале ван 
граница Србије. Из очуваних бележака, може се 
утврдити Тителбахов мотив за излагање у 
иностранству. Он је желео да покаже свету „да је 
наш народ примао културу (из Византије) из 
прве руке и да није онаква, какву је описују 
наши непријатељи.“46 

Тителбах је након смрти сина Стојана на 
Крфу 1917. године живео повучено од јавности, 
а последње године живота је провео веома 
скромно. Умро је 6. децембра 1925. у Београду 
где је и сахрањен у породичној гробници на 
гробљу код цркве Светог Николе.  

Велики број радова који је остао иза овог 
истакнутог ствараоца се према тематици  могу 
разврстати на илустрације народних песама, 
радове са етнографском тематиком (национални 
костим, обичаји, занати, кућа и покућство, 
керамика, накит, оружје), пејзаже и значајна 
места из Србије, споменике српске 
средњевековне архитектуре, сликарску и 
пластичну орнаментику српског средњег века, 
различите скице и нацрте. Поред документарног 
значаја који имају, ови радови налазе своје место 
у оквиру формирања српске националне културе 
у 19. веку, односно део су настојања да се 
изгради и представи визуелни идентитет српске 
нације. Чињеница да је Тителбах био Чех који је 
читав свој радни век посветио овом послу, даје 
још већи значај месту које он има у српској 
култури и уметности 19. века.  

Истраживање, прикупљање и 
приказивање етнографске грађе осим тога што је 
нудило сазнања о себи припадницима 
представљеног народа, било је и један од битних 
материјала у конституисању нације. У том 
контексту ликовна култура је имала изузетну 
важност јер је уз документовање грађе визуелно 
дефинисала нацију. Народ и његове 
карактеристике, предмети материјалне и духовне 
културе постали су битно обележје идентитета 
нације. У њима су виђени елементи народне 
аутентичности који су могли да буду различито 
коришћени. Народни мотиви транспоновани су у 
уметничко, декоративно и занатско 
стваралаштво. У читавом процесу, Тителбах је 
нашао своје место и активно учествовао, а рад на 
изградњи српске нације и њеној презентацији 
проширио је излагањем на светским изложбама, 
где су државе-нације биле у могућности да 
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прикажу сопствене културне, привредне и 
економске домете.  

Ако се Тителбахова остварења сагледају 
кроз одговоре на питања  каква је била 
атмосфера у култури која је условила њихов 
настанак, ко их је поручио, односно коме су 
посвећена, она постају значајни документи 
времена у коме су настала и сведочанство о 
настојању да се кроз упознавање и проучавање 
особености земље и народа изгради национални 
идентитет српске државе која се после дугог 
периода под страном влашћу наново 
конституисала. Овај рад је прилог проучавању 
Тителбахове делатности која свакако заслужује 
систематичнији приступ и детаљнију анализу 
очуване грађе. 
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Jasmina Trajkov 

Regional Museum in Jagodina 

Summary 

THE WORK OF WLADISLAV TITTELBACH ON RESEARCHING AND 
PRESENTING OF SERBIAN CULTURAL - HISTORICAL AND 

ETHNOGRAPHICAL HERITAGE 

The paper is about complete work and efforts of Wladislav Tittelbach (1847-1925), painter and 
graphic artist (Chech by origin), on researching and presenting of Serbian artistic, cultural, historical and 
ethnographical heritage.  

Since 1885, Tittelbach was a member of Serbian Academic Society, and his mentioned work 
(previous enthusiastic) became a integral part of similar projects of Society. Also, he had been working as  
illustrator of personal album of Serbian Queen Natalia, in the period between 1884. and 1887. In the period 
og two years, Tittelbach had been working as a professor of High School in Jagodina, and some of his artistic 
works contain pictures of Jagodina. 
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Ђорђе Петковић,               УДК: 32:929 Поповић В. 

Параћин 

ПРИЛОЗИ ЗА ЖИВОТОПИС ВЕЛИМИРА ВЕЉЕ ПОПОВИЋА  
(1866-1951) 

Апстракт: Велимир Веља Поповић, међуратни државник и политичар (народн посланик, министар, 
бан), пореклом из Поморавља (отац му је из Обрежа, рођен у Буљану, детињство провео у Поточцу),личност 
је чији живот и дело тек треба да буду озбиљније проучени. Истовремено, реч је о српској грађанској 
породици која такође заслужује да буде проучена, пошто је у њој више генерација интелектуалаца, од којих, 
колико је мени познато, четворица са титулама доктора наука (Никола Поповић, Милан Поповић, Бошко 
Поповић, Велимир Поповић). У раду се, уз неколико нових биографских података, којих нема у досадашњим 
његовим биографијама (или су под знаком питања), укључујући и детаље о смрти на робији у Сремској 
Митровици, доносе шири изводи са коментаром његових политичких ставова, у вези са посланичким изборима 
1935. године, које је он као министар унутрашњих послова непосредно проводио и био на врхунцу своје богате 
политичке каријере.  

Кључне речи: Велимир Веља Поповић, Буљане, Поточац, Сремско митровачка казниона, Милан Л. 
Рајић, др Иван Рибар, избори, министар, бан, „интегрално југословенство“, парламентарни избори 1935. 

 

 

УВОДНЕ НАПОМЕНЕ 

е би било овог рада, бар не у овом 
тренутку, да нису у претходним 

„Коренима“ (6) биле две краће биографије 
Велимира Веље Поповића.1 Дакле, повод је у 
чињеници да, без обзира што садрже опште 
заједничке податке, међу тим биографијама има 
несагласних елемената, али и дискутабилних, 
као заједничких. Но, они сами, ма колико били 
значајни (по основу значаја функција које је на 
нивоу земље имала ова личност), не би били 
довољни да се преточе у текст довољно 
прихватљив за ово озбиљно гласило. Отуда 
опредељење да се овде, уз коментар 
биографских података, изложи и једно 
сведочанство о смрти Веље Поповића у 
Сремској Митровици, где је издржавао 
затворску казну (по основу послератне, 
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су у вези са прошлошћу села Буљана код Параћина, 
„Корени“, 6/ 2008, Јагодина, 12-13; мр Добривоје 
Јовановић, Парламентарни избори у Моравском 
округу 1035. године., исто, 98. 

вероватно више „политичке“ осуде)2, али и 
провизоријум политичких ставова овог 
значајног југословенског државника и 
политичара3. Првенство је дато изложеним 
ставовима у време избора 1935. године, када је 
Веља Поповић, као министар унутрашњих 
послова био на врхунцу своје каријере. То што 
је југословенство, велика утопистичка идеја, на 
којој се ангажовала његова генерација 
политичара (интегрално југословенство), 
пропала са доласком комуниста на власт, а 
потом и потпуно пропала њиховим одласком са 
власти, не умањује значај потребе да се то 
питање истражује у континуитету, па и у овом 
времену. 
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